



## 打造“两大高地” 建设幸福新枣庄

### 文化旅游业促进结构升级 新型城镇化推动城乡统筹

# 台儿庄“两翼带动”提速经济发展

**台儿庄讯** 台儿庄区以古城重建引领城市转型为抓手,坚持文化旅游业大发展带动经济结构调整升级与新型城镇化带动城乡统筹发展“两翼带动”,全区经济实现平稳增长。一季度全区生产总值完成33.16亿元,增长7.6%;地方财政收入完成2.24亿元,增长1.3%;固定资产投资增长10.8%,规模以上工业增加值增长7.3%,社会消费品零售总额增长12%。

提升传统工业,为产业转型升级增实力。台儿庄区以工业传统产业改造升级为抓手,纵深推进新型工业化。纺织产业形成了30万吨精纺生产能力;造纸产业通过技术改造,优质纸产能将达到100万吨;机械制造产业企业发展到35

家;水泥产业突出技改提升,形成1000万吨旋窑水泥生产能力;煤炭产业向外扩张,原煤产量将达到260万吨;化工产业建成了全国最大的草酸生产基地。三年来,全区非煤产业税收占税收总量的比重由56.2%提高到71.9%。积极推进科技创新,去年完成技改投资13.6亿元,增长43.8%,增幅全市第一。中小企业公共服务平台建设纳入全省试点,11家企业被评为省、市级“一企一技术”研发中心,金山机械实现了该区国家级高新技术企业零的突破。

加快建设特色城市,统筹推进城乡一体发展,为产业转型升级聚合力。围绕建设国际旅游目的地和生态休闲度假基地的目标定位,台儿庄区聘请

国内外知名设计单位,编制了城市风貌景观规划、城市水系综合规划及各项控制性详细规划,着力培育“古城、水城、绿城、慢城”特色,打造“二战名城、运河古城、中华水城、国际慢城”城市品牌。实施了规划面积7平方公里的“两河两路两社区”城市东进北上工程,三年累计拆迁棚户区、城中村面积91万平方米,使老城区基本改造一遍,先后新建标准化住宅小区25个、面积146.1万平方米,近5万城市居民住上了舒适的新房。新建了枣台线BRT快速公交、污水处理厂扩容、北郊自来水厂、户用天然气管网等基础设施,树立了鲁南“门户城市”新形象。完善“治、用、保”综合治污体系,实施

水污染防治“点源治理、集中处理、截蓄导用、湿地净化”四大工程,出境断面水质达到三类水质标准,实现“把水留下来、让水活起来、保持水常清”的目标。开展南部山区生态环境综合整治,依法关停整顿采石场28家,去年空气质量良好以上天数达到167天。以创建国家森林城市和国家园林城市为契机,实施“一区一环两公园”大绿化,新增造林7.3万亩,新建农田林网10.4万亩,全区森林覆盖率达到33.5%。

发展现代服务业,为产业转型升级添动力。2平方公里的古城核心景区全面建成,新游客服务中心投入使用,成功创建为全省旅游度假区,被誉为“中国最美水乡”。一季度,

古城接待游客56.3万人次,增长42.6%。依托古城,国家级文化产业试验园、国家版权贸易基地、云计算、省级广告创意产业园等相继落户,为新型服务业发展提供了平台。传统服务业加快转型升级。全区规模以上宾馆酒店发展到90家,标准床位数突破9300张、是2011年的2.6倍。依托古城拉动,山东立晨物流总投资30亿元的临港物流产业园正在加紧建设,将成为全省内河最大的区域物流枢纽和第三方交易平台。2011年到2013年,该区服务业占GDP比重由28.8%提高到32.5%,年均提高2个百分点;服务业投资占固定资产投资比重由36.3%提高到55.7%,提高了19.4个百分点。(谢美慈 高欣 张国花)

## 加快“走出去”步伐 扎实做好扶贫协作

### 张术平带队参加第十七届渝洽会 并赴结对帮扶的丰都县考察

本报重庆讯 5月15日至18日,第十七届中国(重庆)国际投资暨全球采购会(渝洽会)在重庆市召开。市委副书记、市长张术平,市委党校常务副校长、市发改委主任杨建国,市政府党组成员、秘书长朱国伟赴渝参会。期间,张术平一行还到我市结对帮扶的重庆市丰都县,考察扶贫开发项目建设发展情况。

渝洽会上,张术平视察了枣庄企业展区,详细了解对外经贸合作等情况。我市参展的海特电子、海霸电池等4家企业,与国内外客商广泛接触,积极推介我市的产业优势,并签订经贸合同2个,合同金额达5500万元。在丰都县展会上,张术平与丰都县委书记徐世国就下一步扩大各领域合作进行深入交谈。

在丰都县,张术平一行实地考察了市对口援建的高山生态搬迁、乡村旅游和恒都肉牛养殖等项目发展情况,丰都县委副书记、县长罗成等陪同考察。近年来,我市累计拨付政府援助资金1230万元,支持丰都县扶贫项目建设,取得了积极成效。累计建立肉牛、肉兔养殖基地17

个,发展养殖示范户2000户,外购能繁母牛6000头;修建乡村道路28.4公里,整治山坪塘3处,修建乡村旅游广场1处;互派干部挂职锻炼,培训县乡干部630人次。

座谈会上,丰都县负责同志详细介绍了丰都县经济社会发展情况、对口帮扶项目建设和帮扶资金使用等情况。双方签订了《2014年山东枣庄·重庆丰都东西扶贫协作协议书》。

在介绍了我市经济社会发展的有关情况后,张术平指出,开展对口帮扶工作是国家促进东西部地区协调发展的重要战略举措,也是山东、重庆两地深化交流合作的重要纽带。枣庄市对此高度重视,专门成立了工作领导小组,制定了工作规划和项目建设计划,并与丰都县签订了对口扶贫协作协议。丰都县按照重庆市五大功能区之一的战略定位,积极发挥生态资源优势,加快生态经济发展步伐,强化生态涵养区建设,肉牛产业发展的基础好、规模大,示范效应和脱贫带动性强,走在全国前列;休闲养老产业和乡村旅游产业发展前景广阔;乡镇集聚度高,辐射能力强。(下转第二版)

## 滕州现代水系生态建设格局初步形成

滕州讯 近年来,滕州市依托丰富的水资源,围绕打造“人水和谐、清洁生态”的目标,以沿河、沿岸、沿湖为主线,加快水系生态规划建设进程,构建集防洪除涝、水资源利用和生态文明三位一体的现代水网体系。

滕州市属于淮河流域京杭大运河水系,多年平均水资源总量6.31亿立方米,28座大中小型水库,水域面积达59.4平方公里,荆河、北沙河等5条骨干河道纵横贯通。

围绕打造河河相连、河岸相连、河湖相连的现代水网体系,滕州市把现代水系生态建设与水网建设、水库治理相结合,投资2800万元完成马河水库与荆河、户主东西库连网工程,大力推进骨干河流及南四湖水系连网工程,每年增加调蓄水量6000余万方。按照“生态优先、综合治理”的原则,先后投资3.52亿元对60余公里骨干河道堤防实施加固治理,防洪标准达20年一遇,建成控河闸坝38座,一次性蓄水达1200万立方米。为打造城市生态景观

带,启动实施了总投资60亿元的荆河、小清河两岸生态休闲长廊建设,水清岸绿、一河多景、人水和谐绿色生态长廊初现端倪。

坚持开发与生态保护同步推进,滕州市大力构建宜居人居的水系生态环境,结合湿地净化和生态修复工作,沿5条主要河流,投资2.2亿元规划建设了总面积1.3万亩的5处人工湿地,每天可深度净化水12万吨,年可消减COD108吨、氨氮108吨。为打造山水相连、河河相连、河湖相连的生态链条,滕州市投资7200余万元完成了柴胡店黄山、水石虎山等10余个小流域治理,综合治理水土流失面积168平方公里,水保经济林达到97平方公里。同时,积极实施造林绿化工程,累计建成高标准水生态林带300公里、道路林带800公里、农田林网95.4万亩,完成荒山造林5万亩,实施封禁保护9.8万亩,林木覆盖率达到33%,促进了水土资源持续利用和生态环境的可持续发展。(鲁大鹏 方浩)

## 市中:“八个一”关爱残疾人

市中讯 近期,市中区结合第二十四次全国助残日,以“关心帮助残疾人,实现美好中国梦”为主题,积极开展“八个一”助残系列活动。

“八个一”助残活动开展以来,这个区先后投入资金29.6万余元,开展了一次为重度肢体残疾人上门评残服务,一次智障、精神病患者免费义诊,一次康复医疗救助,举办了一期残疾人修鞋培训班和一期基层残联理事长、专职干事业务培训班,进行了一次残疾人自我模范表彰,举办了一场残疾人就业招聘会,免费发放了一次辅助器具。

据统计,活动中共为76名重度肢体残疾人办理了残疾

人证;对58名智障、精神病患者进行免费集中诊治和评残鉴定;对来自11个乡镇、街道残联的22名残疾人朋友进行了培训,并向受训人员每人发放了价值500元的修鞋机及工具;年内将为55名贫困精神病患者免费服药救助,为20名贫困重症精神病患者进行免费住院治疗;全区54家企业提供普工、操作工、裁剪缝纫工、平面设计等160余个岗位,76名残疾人与用工企业签订意向书,6名残疾人签订劳动合同;为282名残疾人免费配发包括普通轮椅、手摇轮椅、低视力助视器、盲人专用电话、读书机等在内的辅助器具330件。(张静)

## 我国博物馆数量达4165家

据新华社南京5月18日电 (记者 蒋芳 苑苏文) 据文化部统计,2013年我国博物馆数量已达4165家,比上年增长299家,平均一天增加一家博物馆;全年接待观众数量超过6亿人次,同比增长13.1%。这是文化部副部长、国家文物局局长励小捷18日在世界博物馆日主场会南京向记者介绍的。

今年国际博物馆日主题是“博物馆藏品架起沟通的桥梁”。这个主题提醒人们,博物馆是一种鲜活的机构,能够在世界范围内为不同观众、不同世代和不同文化架起沟通的桥梁。

## 4月份我国房价环比 上涨的城市数量减少

据新华社北京5月18日电 (记者 刘铮) 国家统计局18日发布70个大中城市住宅销售价格。从更能反映价格变动最新情况的环比数据看,无论是新建商品住宅还是二手住宅,价格环比上涨的城市数量均比上月减少。从同比数据看,4月份70个大中城市中,新建商品住宅价格同比下降的城市有1个,上涨的城市有69个,价格同比变动的最高涨幅为13.6%,最低为下降4.4%;二手住宅价格同比价格下降的城市有2个,持平的城市有1个,上涨的城市有67个,同比价格变动中最高涨幅为12.0%,最低为下降8.3%。



5月18日,是我省确定的首个“山东慈善日”。当日,市慈善总会联合市中区慈善组织在光明广场等地举行大型宣传活动,近百名青年志愿者纷纷走进街道、社区,散发宣传材料,倡导人们关注慈善、奉献爱心。图为青年志愿者在街头义诊。

携手慈善 共建和谐

## 薛城小沙河断面达标催生“枣庄标准”

本报薛城讯 今年以来,为保障小沙河控制单元国控断面出境水质达标,薛城区实行“倒逼机制”,在全市率先对区污水处理厂和点源企业全部实行加严排放标准,确保了断面稳定达标,在2014年的淮河流域水污染防治考核中,被称为“枣庄标准”。

薛城区距微山湖不足5公里,区污水处理厂距薛城小沙河出境断面仅1.7公里,河道径流短、自净能力差。区污水处理厂即使出水执行一级A排放标准,小沙河出境断面仍不可能达到地表水三类水标准。为保障小沙河控制单元国控断面出境水质达标,该区投资2700万元,

采用国家水专项“城市污水脱氮除磷高效节能技术与工程示范”子课题——复合铁酶促污泥活性技术,进一步提高污水处理厂的除磷脱氮功能,出水执行标准由COD≤50mg/L、NH<sub>3</sub>-N≤5mg/L加严到COD≤25mg/L、NH<sub>3</sub>-N≤1mg/L。同时,在区污水处理厂下游建设了潜

流湿地、在小沙河河道建设了人工湿地;铺设了17.6公里的中水管网,在奚仲广场建设了中水回城工程,在锦阳河建设了4座橡胶坝,6座溢流坝、表面流人工湿地,对中水进行层层拦截,逐级降解,彻底解决了出境断面不能稳定达标的难题。(记者 姜爱民 通讯员 吴震)

## “草根”专家刘真伦

本报记者 张孝平

正茂的刘真伦进入枣矿集团柴里煤矿,先后从事井下综采和掘进工作,干的是“扶棚定道、打眼放炮”的一线工作,积累了大量井下工作经验,同时深刻体会到了煤矿工人的辛苦和朴实。在注浆工区工作期间,刘真伦白天黑夜轮流转,穿着干净的工作服进去,满身泥浆地出来,其认真负责、舍命拼搏的工作精神,给工友和矿领

导留下了深刻的印象。可实在的刘真伦却谦虚地说:“咱是农村出来的,干工作不图名利。”

1990年,刘真伦调任选煤厂机电车间党支部书记。机电工作对洗煤加工起着重要作用,而且选煤厂机电与矿井机电不同。刘真伦不是科班出身,他就边干边学,很快熟悉了机电工作。斗提机上部机头连接部位的更换一直是个技术难题,每次都要聘请外面的技术人员来处理,一次就花费80万元。这在上个世纪,可不是一个小数目。善于动脑的刘真伦就琢磨着如何解决这一问题。他组织车间技术工人,成立

了攻关小组,趁着机器检修的两天时间,带领大家连续48小时试验、研究,终于攻克了难关。

在洗煤厂工作三年后,刘真伦又调至通防科任党总支书记。柴里煤矿的煤种具有容易自燃的特点,而且当时的开采工艺相对落后,防火形势严峻。刘真伦深入井下,冒着三十到四十摄氏度的高温,查看情况,与技术工人一起研究解决措施。

2001年底,刘真伦来到安监处任处长。刘真伦上任后,马上针对1999年柴里煤矿发生的一起大事展开了调研。调研结果发现,安全标准低、重视程度不够等因

素,制约着安全生产水平的提高。于是,刘真伦结合实际情况,进行安全管理的创新,实施了“五环六步”管理办法,形成从个人到班组、区队、专业科室、分管领导、煤矿,隐患排查环环相扣的机制,从最底层到最顶端,每一个人都有隐患排查点,明确了责任分工。鉴于“五环六步”管理办法科学有效,枣矿集团在此基础上,形成了“六级六步”隐患排查办法,在全集团推广。

一次,凌晨两点多发生的一起小事故,引起了刘真伦的深思,让他意识到规范操作流程的重要性。于是,他创新实行精细化管理,对各种工序、流程归纳了“岗位安全描述”,让每名员工熟记背牢,形成潜意识反应。他还带领安监人员,对建矿以来的1800多种违章行为进行归纳总结,划分了A、B、C三级违章行为。(下转第二版)

